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 . )تابع(   ةحتمالي التوزيعات الاالمحور الرابع:  
 . : المتغي العشوائي المعياري والعزوم الرابع الجزء  

 المتغيات العشوائية المعيارية:   . د 

يمكن أن نعرف المتحول  . نحرافه المعياري ا  σأن توقعه الرياض و  μمتحول عشوائي وأن  Xنفرض أن 
 كما يلي: ∗Xالعشوائي المعياري المرافق  

X∗ =
X − μ

𝜎
 

أي   1 يساوي  دوما  نحرافه المعياري ا معدوم و دائما  ه الرياضبخاصية مهمة وهي أن توقع   ∗Xيتميز       
𝐸(𝑥∗) = ∗𝜎xو   0 = ستخدامه للمقارنة بين التوزيعات  ا حيث يمكن  ،ليس له وحدة قياس ∗Xكما أن ،  1

 . الاحتمالية المختلفة 

ولذلك فإنه لتحول أي متغي عشوائي إلى متغي عشوائي معياري يكفي فقط ان نعرف توقعه الرياض وانحرافه 
 أعلاه. ∗Xج  ، ثم نستخرج القيم المعيارية المقابلة للقيم العادية بتطبيق قانون استخرا المعياري 

 . ركز بتدائي و مُ ايعتبر مفهوم العزم لمتغي عشوائي تعميماً لمميزاته العددية وهو نوعان:   العُــزوم: . ه 

التي يرفع   بتدائي إطلاقا عن التوقع الرياض إلا من حيث الدرجةُ : لا يختلف مفهوم العزم الابتدائي العزم الا  .1
 كما يلي:  ℳ𝑟ويعرف  عدد طبيعي،  r، حيث  ℳ𝑟بتدائي بالرمز يرمز للعزم الا . Xإليها المتغي العشوائي 

ℳ𝑟         :المتقطع بالنسبة للمتغي العشوائي   • = ∑ 𝑥𝑖
𝑟𝑃𝑖

𝑁
𝑖=1 

ℳ𝑟        :المستمر بالنسبة للمتغي العشوائي   • = ∫ 𝑥𝑖
𝑟+∞

−∞
ƒ(𝑥𝑖)𝑑𝑥𝑖 

   :م منفصلا يحسب كما يليأمتصلًا كان  ،لأي متغي عشوائي rبتدائي من الدرجة الا العزمُ  ...وبشكل عام
ℳr = 𝐸(𝑥𝑟) 

ℳ1لاحظ أن :  = E(x) = μ         ,ℳ0 = 1 
بالعزم الممركز من الدرجة   –إن وجد  - n [E(X)-X]التوقع الرياض للمتغي العشوائي  يدعى المُمركز: العزم   .2

r  للمتغي العشوائيX  حول توقعه الرياضE(X) ، يرمز لهذا العزم بالرمز  rµ  حيثr أي أن، عدد طبيعي     
𝜇𝑟 =  𝐸 [𝑋 − 𝐸(𝑋)]𝑟  

 ومنه فإن العزم الممركز يحسب كما يلي:  
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𝜇𝑟        : المتقطع بالنسبة للمتغي العشوائي   ✓ = ∑ Pi
𝑁
i=1  [𝑥𝑖 − 𝐸(𝑥)]𝑟 

𝜇𝑟         : المستمر بالنسبة للمتغي العشوائي   ✓ =  ∫ [
+∞

−∞
𝑥 − 𝐸(𝑥)]𝑟𝑓(𝑥)𝑑𝑥  

𝜇2    :لاحظ أن = 𝑉(𝑋)  ,     𝜇1 = 0   ,     𝜇0 = 1  
 كما يلي:   ℳ𝑥(t)ف الدالة المولدة للعزوم  عر  : تُ الدالة المولدة للعزوم  .3

 هذا يعني أنه: بناءً على ما سبق، ف

ℳ𝑥(𝑡):          المتقطع   للمتغي العشوائيبالنسبة   ✓ = ∑ 𝑒𝑡𝑥𝑖𝑁
𝑖=1 . 𝑃𝑖  

ℳ𝑥(𝑡):        المستمر بالنسبة للمتغي العشوائي   ✓ = ∫ 𝑒𝑡𝑥+∞

−∞
ƒ(𝑥)𝑑𝑥 

ف المشتقة    t = 0مع وضع  ،  "  t"  لهذه الدالة بالنسبة إلى  rمن الدرجة    شتقة  ليس إلا المُ   ℳ𝑟  عزم    نلاحظ أن أي  
 . للعزوم مولدةً  جعلها دالةً  وهذا ما  ،المتحصل عليها 

 ف المشتقة المتحصل عليها.  t = 0  بعد وضع ℳ1: المشتقة الأولى لهذه الدالة هي  08مثال  

 [ℳx(t)]′ = 𝐸[(𝑒𝑡𝑥)′] = 𝐸[𝑥𝑒𝑡𝑥] = 𝐸(𝑥) = ℳ1   

ف    t=0)بعد وضع   وهكذاℳ3 والثالثة التي تساوي    ℳ2وكذلك الحال بالنسبة للمشتقة الثانية التي تساوي  
 . مشتقة(كل 

 

 

 

 . المحور الرابع نهاية  

𝓜𝒙(𝒕) = 𝑬 (𝒆𝒕𝒙) 


